

学习活页

(第 193 期)

河南省社科联研究中心

2018 年 11 月 23 日

李庚香

河南物华天宝,人杰地灵,不仅拥有丰富的物质资源,而且拥有丰富的精神资源。愚公移山精神、焦裕禄精神、红旗渠精神是河南精神资源的集中体现。在省委十届六次全会上,王国生同志指出:“长期以来,古老厚重的中原大地不仅承载了中华文明的灿烂辉煌,孕育出灿若星辰的仁人志士,更形成了以焦裕禄精神、红旗渠精神、愚公移山精神为

代表的宝贵精神财富，塑造了河南人包容宽厚、大气淳朴的内在品格，艰苦奋斗、负重前行的实干精神，敢闯新路、奋勇争先的进取意识”。这些精神财富穿越时空、历久弥新，内涵丰富而深刻，为我们新时代更加出彩输送着源源不断的智慧与力量。走进新时代，三大精神历久弥新，生生不息，构成现代河南精神的有机内核，其本质内涵是“人民对幸福美好生活无限向往和执着追求的精神，干部对实现人民幸福美好生活需要不懈奋斗和自觉奉献的精神，党领导人民为实现幸福美好生活需要勇于进行伟大社会革命和自我革命的精神”。在新时代让中原更加出彩，需要我们进一步弘扬三大精神，与时俱进地丰富、凝练和实践河南精神。

弘扬河南精神的志气，科学规划中原更加出彩的宏伟目标

习近平总书记在不同的场合，多次对以愚公移山精神、焦裕禄精神、红旗渠精神为代表的河南精神高度评价，充分肯定其时代价值和永恒意义。河南精神具有不屈服困难、不甘于落后的志气。做好中原更加出彩这篇大文章，必须激发河南精神所具有的雄健豪迈的气质，志存高远，奋勇争先，敢于后来者居上。要遵循新发展理念，深刻总结国内外、省内外经济发展的经验和教训，以创新发展解决发展动力问题，以协调发展解决发展不平衡问题，以开放发展解决内外联动问题，以共享发展解决社会公平正义问题，切实保障发

展符合人民的需要。要坚持质量第一，效益优先，强力推动质量变革、效率变革、动力变革，全面提高经济整体素质和劳动效率、资本效率、土地效率、资源效率、环境效率，加快经济发展新旧动能转换，不断增强经济创新力和竞争力。要主动适应引领把握经济发展新常态，打好产业结构优化升级牌，培育战略性新兴产业，以深入实施“互联网+”行动推进国家大数据综合试验区建设；打好创新驱动发展牌，以自主创新为引领，以开放创新聚资源，以协同创新增能力，以大众创业万众创新添活力，突出抓好创新载体平台；打好基础能力建设牌，加快实施米字形高速铁路网建设工程，不断完善4G网络、光纤网络、特高压交直流混联电网等重大基础工程；打好新型城镇化牌，突出产业为基、就业为本，强化住房、教育牵动，完善社会保障、农民权益保障、基本公共服务保障，推动农村人口向城镇转移落户，增强中原城市群辐射带动能力，推动郑州建设国家中心城市建设步伐和成效，彰显自身特色和优势，形成核心竞争力，抢占发展制高点，让河南精神结出丰硕的高质量发展之果。

弘扬河南精神的卓越智慧，不断开拓创新中原更加出彩的科学路径

河南精神体现的不仅是敢干、实干、苦干精神，更是蕴含着能干、巧干、干成的精神，蕴含着天人合一、以诚通天、感天动地、改天换地的深沉智慧。愚公之愚乃大智若愚，挖

山不止的精神是高远的智慧；焦裕禄不仅具有崇高的精神境界和感人至深的工作作风，而且具有卓越的领导智慧和出色的领导能力、领导方法；林县人民在当时以杨贵为代表的林县县委的领导下，为解决林县人民世代吃水用水的难题，重新安排林县山河，既体现了感天动地的为民情怀和大无畏的革命精神，也充分地展现了认识自然、改造自然、因地制宜的科学精神。在新时代弘扬河南精神，让中原更加出彩，既要在立足于实干、苦干和自力更生的同时，也要创新性地干、创造性地干，善于向上、向外借力借智，最大限度地汇聚、凝聚中原更加出彩的力量，让河南英才辈出、创新活力和智慧竞相迸发，让我们河南的人更有智慧的头脑、河南的政策更有智慧的含量、河南的制度机制更具智慧的灵感，用河南智慧成就中原的出彩。

弘扬河南精神的为民情怀，切实有效地为实现中原人民的美好生活需要不懈奋斗

河南精神最为本质、最为动人的共同特征是深切的为民情怀。纵观我们党的历史，“为民情怀”一直是党员领导干部必备的基本品质。习近平总书记讲群众感情时专门提到，“感情是一个非常本质的东西，不带着感情去做接地气的工
作，就是作秀。”党员领导干部对待群众应该是柔软的、敏感的、充满温情的，联系群众要走“有温度”的群众路线，而不是“冷冰冰”的群众路线。谋划和实现中原更加出彩的

宏伟蓝图，我们要牢记和弘扬河南精神的为民情怀，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，不断解决人民最关心最直接最现实的利益问题，努力让人民过上更好生活。要坚持以人民为中心，在全民共享、全面共享、共建共享、渐进共享中，不断实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，切实解决发展不平衡不充分的问题，更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要，增强人民群众在决胜全面小康、让中原更加出彩中的获得感。

弘扬河南精神的担当道义，建设为实现中原更加出彩目标的高素质专业化干部队伍

河南精神最为鲜明的特征是担当精神。愚公为子孙的未来担当，子孙为愚公的远见卓识担当，山神为上帝担当，上帝为自己的子民担当，毛泽东同志把人民称作上帝，共产党及其广大党员干部是人民的子弟和“大力神”，要义无反顾地为实现人民群众的幸福美好生活担当；焦裕禄作为党的县委书记，带着组织的嘱托，不顾身体的病痛，不畏艰苦的工作条件，带领干部群众造林防风、治沙治碱，改良恶劣的自然环境、改善群众贫困的生活，其所展现的对群众的那股亲劲、抓工作的那股韧劲、干事业的那股拼劲，正是担当精神的生动体现；林县县委书记杨贵同志面对穷山恶水的工作环境和人民群众长期以来缺水的苦难生活，感同身受，在上世纪五六十年代政治形势紧张、施工条件很差的情况下，敢为

人先、身先士卒，带领林县干部群众劈山凿洞、开渠引水，克服了令人难以想象的困难，建成了泽被后世、彪炳春秋的人工天河红旗渠，充分诠释了中国共产党领导人民开天辟地、为人民谋幸福为民族谋复兴的担当精神。习近平总书记强调，看一个领导干部，很重要的是看有没有责任感，有没有担当精神。担当大小，体现着干部的胸怀、勇气、格调，有多大担当才能干多大事业。

弘扬河南精神，让中原更加出彩，各级领导干部要突出担当精神，讲政治、重操守，把坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威作为第一位的政治纪律，坚定不移贯彻党的基本路线，坚定不移肩负好惠一方百姓、保一方平安的责任。各级党委（党组）要充分认识到，激励干部担当作为必须从解决实际问题和思想问题的制度高度完善体制机制。不断强化正向激励，旗帜鲜明地为敢于担当的干部撑腰鼓劲，充分激发干部干事创业的内生动力。树立正确的用人导向，把担当者用起来，形成敢于担当的良好政风。大力选拔大是大非面前立场坚定、敢于亮剑、坚决斗争的干部。突出实干实效标准，大力选拔在重大危机、自然灾害等关键时刻豁得出来、冲得上去的干部，在急难险重任务中敢于触及矛盾、迎难而上的干部，在基层一线和艰苦偏远地区默默奉献、不计得失、埋头苦干的干部。深入推进干部能上能下常态化，让不作为慢作为的干部让位子、受警醒。旗帜鲜明地为敢于担当的干

部撑腰鼓劲，推动容错纠错实践，营造崇尚担当的良好政治生态。

在实现中原更加出彩的征程中，各级党组织和广大干部要大力弘扬和践行新时代河南精神，不断增强对本职工作的规律性认识，善作善为，踏踏实实干出一番事业，勤勤恳恳作出一番成绩，以党的建设高质量引领和保障经济高质量发展，推动建设社会主义现代化新河南。

（作者系省社科联主席）

来源：《河南日报》2018年11月23日第6版